

Получаване и изпълнение на ЕЗР – Практическо обучение по проект TREIO Кратко обобщение № 3

Въведение

Европейската заповед за разследване (ЕЗР) е важен инструмент за съдебно сътрудничество между държавите-членки на Европейския съюз, който улеснява трансграничното изпълнение на процесуално-следствени действия. Разбирането на обхвата, процедурите и тънкостите при издаването и изпълнението на ЕЗР е от решаващо значение за ефективната борба с престъпността на европейско ниво от страна на правоприлагащите органи.

Проект „Обучение по Европейската заповед за разследване“ (‘TRaining on the European Investigation Order’ – TREIO)¹, финансиран от Европейския съюз, има за цел да повиши ефективността на Европейската заповед за разследване (ЕЗР) като предостави стандартизирани материали за обучение на практикуващи експерти, участващи в прилагането на този правен инструмент. Методологията на обучението се основава на каскаден подход, като дава възможност на практикуващите експерти да влязат в ролята на обучители, което гарантира широко прилагане и развиване на професионални компетентности при прилагането на ЕЗР и използването на информационната система e-Evidence² в тази връзка.

Модул 2 от учебната програма, разработена по проект TREIO, разглежда получаването и изпълнението на ЕЗР, като специална сесия е посветена на обсъждане практическото използване на eEDES. Сесиите предвиждат още и

¹

² Информационна система, предназначена за обмен на формуляри, документи и доказателства в рамките на свързания с ЕЗР работен процес, наред с други инструменти за съдебно сътрудничество, по проект, изпълняван от Генерална дирекция „Правосъдие и потребители“, отдел JUST.B.3, към Европейската комисия, известна още като референтен софтуер за изпълнение съгласно Регламент (ЕС) 2023/2844 на Европейския парламент и на Съвета от 13 декември 2023 г. за цифровизацията на съдебното сътрудничество и на достъпа до правосъдие по трансгранични гражданскоправни, търговскоправни и наказателноправни въпроси и за изменение на определени актове в областта на съдебното сътрудничество.



споделяне на опита на участниците в изпълнението на ЕЗР и повишаване на познанията им за правния инструмент и функциите на eEDES.

Коментари за практическото използване на eEDES

В самото начало на модула участниците разсъждават върху опита си при използването на eEDES. В тази сесия се акцентира върху удобството за ползване на e-EDES и няколко функции, които подобряват класическите методи на работа. Участниците се насърчават да споделят положителни аспекти на работата с eEDES, например, лекотата на използване и повишената ефективност, като същевременно обсъждат и всякакви опасения или области с възможност за подобрене. Основните послания, които сесията предава, включват опростената работа с e-EDES, полезните ѝ функции и текущото разработване за по-нататъшни подобрения.

Получаване и изпълнение на ЕЗР

В две последователни сесии се разглеждат практическите аспекти на получаването и изпълнението на ЕЗР, като се обхващат специфични теми като: ролята на изпълняващия орган, крайни срокове, основания за неизпълнение, използване на eEDES в този процес и др. Сесии наблягат на редица важни обстоятелства:

- Изпълняващият орган играе ключова роля в признаването и изпълнението на ЕЗР, като има задължение да потвърди получаването им незабавно.
- Потвърждаването на получаването съгласно Приложение Б е от съществено значение за комуникацията между издаващите и изпълняващите органи, а eEDES опростява този процес.
- Основанията за непризнаване и неизпълнение са изчерпателно изброени, а eEDES помага за по-ефективно изпълнение на ЕЗР в този аспект.
- Използването на eEDES оптимизира процесите на комуникация и изпълнение, бидейки от полза както за издаващите, така и за изпълняващите органи.

Уведомяване за прихващане на далекосъобщения и искания по Процедура за правна взаимопомощ по наказателни дела

Друга сесия е посветена на уведомлението за прихващане на далекосъобщения и искания по Процедура за правна взаимопомощ по наказателни дела, като се акцентира върху използването на eEDES за уведомлението по Приложение В и исканията за правна взаимопомощ. Ключови акценти от сесията включват:

- ЕЗР може да се издават за прихващане на далекосъобщения със или без техническа помощ от друга държава-членка.
- Уведомлението по приложение В са от решаващо значение за информирането на държавите-членки относно прихващанията, а eEDES улеснява този процес.
- Разбирането на правната рамка относно прихващането на далекосъобщения в отделните държави-членки е от съществено значение за ефективната комуникация и сътрудничество.

EDES предоставя платформа за издаване на уведомления по приложение В и искания по Процедура за правна взаимопомощ по наказателни дела, като улеснява ефективното трансгранично сътрудничество.

Заклучение

Модул 2 от учебната програма, разработена по проект TREIO, предоставя на участниците знания и умения за ефективно получаване, съобщаване и изпълнение на ЕЗР с помощта на eEDES. Като размишляват над опита си и разбират практическите особености на процесите, свързани с ЕЗР, участниците могат да допринесат за по-качественото съдебно сътрудничество в рамките на Европейския съюз. Използването на eEDES не само оптимизира административните процедури, но и насърчава сътрудничеството и ефективността при трансграничните разследвания, като в резултат води до укрепване на европейската съдебна рамка.